

КАВКАЗЪ

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1901 ГОДЪ НА ГАЗЕТУ

„КАВКАЗЪ“

съ бесплатнымъ приложениемъ
„ВѢСТНИКА ГОРНАГО ДѢЛА И ОРОШЕНІЯ НА КАВКАЗѢ“.

Издается канцеляріемъ Главназначавшаго гражданскаго частнаго на Кавказѣ.
„Вѣстникъ горнаго дѣла и орошенія на Кавказѣ“, въ виду своего спеціальнаго характера, редактируется горными инженерами, при содѣйствіи особаго редакціоннаго комитета.

Приложение это выходитъ 2 раза въ мѣсяцъ, въ форматѣ 1/4 листа, въ количествѣ 1—2 листовъ.

ПОДПИСКА ЦЕНА на газету „Кавказъ“ съ приложениемъ „Вѣстника горнаго дѣла и орошенія на Кавказѣ“ съ доставкою въ Тифлисъ на годъ—11 руб. 50 коп., на 1/2 года—6 руб., на 1 мѣсяцъ—1 руб.; съ пересылкою попочтовыми: на годъ—13 руб., на 1/2 года—7 руб., на 1 мѣсяцъ—1 руб. 50 коп.; за границу: на годъ—18 руб. 40 коп., на 1/2 года—10 руб., на 1 мѣсяцъ—2 руб.

Отдѣльные №№ „Кавказа“ въ розничной продажѣ безъ приложений по 5 коп. **ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ:** въ самой газетѣ—для объявленій Кавказскаго края впередъ текста 16 к. и позаді текста—8 к. со строки пята или занимаемое ею мѣсто; для остальныхъ—20 коп. впередъ текста и 10 коп. позаді текста; въ „Вѣстникѣ“—15 коп. съ такой же строки или 20 руб. со страницъ. Многочисленныя объявленія—по соглашенію, со скидкой.

Иногородные подписчики и объявители благоволятъ присылать плату по подпискѣ и за объявленія въ канцелярію Главназначавшаго гражданскаго частнаго на Кавказѣ полностью, безъ вычета за пересылку, и съ точнымъ указаніемъ, на какой предметъ (за подписку или за объявленія) высланы деньги, а при заказѣ объявленій—гдѣ такое должно быть помѣщено: въ гѣтѣ или въ „Вѣстникѣ“.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ „Кавказа“: Тифлисъ, Эриванская площадь, домъ Харазовой. Телефонъ редакцій № 182. Адресъ редактора „Вѣстника“: Кавказское горное управленіе.

Во избѣжаніе излишней переписки, канцелярія Главназначавшаго проситъ правительственныя мѣста и должностныя лица дѣлать непосредственно отъ себя въ намѣждо случаѣ распоряженія по перечисленію изъ подмѣстныхъ своихъ кредитовъ въ спеціальныя средства канцелярій по издаванію газеты „Кавказъ“ денегъ, причитающихся на нѣ подписки на эту газету, такъ и за помѣщавшія въ ней объявленія.

СОДЕРЖАНІЕ № 41.

- ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.
- ОБЪЯВЛЕНІЯ.
- ТЕЛЕГРАММЫ.
- Кавказскія кони.
- Тифлисская хроника.
- Кавказская хроника.
- Корреспонденціи „Кавказа“ по России.
- ЗАГРЯНИЧНЫЯ НОВОСТИ.
- Новое нефтяное общество.
- Объ измѣненіи уставовъ обществъ страхованія отъ огня.
- Изъ думской залы.
- Жельндорожныя вѣсти.
- На вопросѣ объ учрежденіи въ Тифлисѣ общества взаимосодействия садоводовъ.
- КРИТИКА И БИБЛОГРАФІЯ.
- ТЕАТРЪ И МУЗЫКА.
- СМѢСЬ.
- ФЕЛЬЕТОНЪ: Духоборы въ Канадѣ. Русская Ривьера.
- СПРАВОЧНЫЙ ОТДѢЛЪ.
- Канцелярия и частныя объявленія.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Высочайшіе приказы по военному вѣдомству.

Февраль 7-го дня, въ С.-Петербурѣ.
И ереводитъ съ: екатериносградскаго дисциплинарнаго батальона капитанъ Носовичъ—въ 261-й пѣхотный резервный механическихъ войскъ.

О чинахъ гражданскихъ.
4-го февраля.

Производителю, за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: изъ губернскихъ совѣтниковъ: исправляющій должность дивизионнаго управленія сенскаго уѣзднаго воинскаго начальника Ягени, съ утвержденіемъ въ настоящей должности.

Государь Императоръ, въ Особливѣшіемъ соизволеніи пожаловать, за отличіе, оказаннаго въ дѣлахъ противъ китайцевъ, орденъ св. Анны 3-й степени съ мечами—старшему врачу 154-го пѣхотнаго дербентскаго полка, старшему ординатору полевого запаснаго № 2-й госпиталѣ въ Портъ-Артурѣ, коллежскому совѣтнику Максиму Бондилову; младшему врачу 21-й артиллерійской бригады, младшему ординатору полевого запаснаго № 2-й госпиталѣ въ Портъ-Артурѣ, титулярному совѣтнику Леону Юліану-Іосифу Подольскому.

Высочайшій приказъ по гражданскому вѣдомству, 29 января 1901 года, № 5.

По вѣдомству министерства финансовъ.
По управленію акцизными сборами Кубанской области и Черноморской губернии.

Производителю, за выслугу лѣтъ, со старшинствомъ: изъ титулярныхъ совѣтниковъ изъ коллежскихъ ассесоровъ: старшій помощникъ надирателя Дойла—съ 20-го февраля 1900 г.; изъ губернскихъ въ коллежскихъ секретарей, младшій штатный контролеръ Марюсъ—съ 1-го апрѣля 1900 г.; изъ коллежскихъ регистраторовъ въ губернскаго

наго и десяти мѣсячно разрядовъ до ства, кубанскаго и терскаго войскъ, а также въ у деснымъ младшихъ возрастовъ от ственно разряда кубанскаго и терскаго казначействъ войскъ.

Подписали: военный министръ, генералъ-интендантъ Куропаткинъ.

Приказъ по военно-народному управленію Кавказскаго края.

9-го февраля 1901 г., въ гор. Тифлисъ.
Неисправляющій должность высмеюваго Шугалеиског участка, Карескаго округа и области, неизмѣнчивъ чина Лаборановъ, согласно поданнаго имъ прошенія объ увольненіи отъ службы по домашнимъ обстоятельствамъ, отчисляется отъ занимаемой имъ должности.

Объявлено объ отозвѣ на свидѣнія и, кого касается, исполненія.

Подписали: Главназначавшаго гражданскаго частнаго на Кавказѣ и Командующій войсками кавказскаго воинскаго округа, генералъ-адъютантъ князь Голицынъ.

Отъ Высочайше учрежденной комиссіи о мѣрахъ предупрежденія и борьбы съ чумною заразою.

Въ допленіе къ объявленіямъ, помѣщеннымъ въ „Правительственномъ Вѣстникѣ“ 22-го и 29-го декабря 1900 г. № 253 и 288 и 10-го и 30-го января 1901 г. № 7 и 24, отъ Высочайше учрежденной комиссіи о мѣрахъ предупрежденія и борьбы съ чумною заразою объявляется, что въ урочищѣ Каракукъ—въ сѣверной, оставшейся въ объявленіи мѣстности въ Киргизской степи—съ 8-го января сего года повѣхъ остро-заразныхъ заблужденій по былю, и заблужденія въ тотъ день 12-ти лѣтній дворянинъ, съ 19-го января признана выздоровѣвшимъ. Въ виду этого, по окончаніи полной дезинфекціи названнаго урочища, съ него снято объявленіе 4-го сего февраля.

За все время существованія въ Каракукъ извѣданныя жертвами съ сдѣланы 13 человекъ.

Такимъ образомъ объявляю въ райѣ восточныхъ губерній болѣзнь можно считать совершенно прекратившеюся.

На подлинномъ написано: „Утверждаю“.

Главназначавшаго гражданскаго частнаго на Кавказѣ генералъ-адъютантъ князь Голицынъ. 19 іюля 1900 г.

ПРАВИЛА

о порядкѣ зачисленія состоящихъ въ распоряженіи Главназначавшаго гражданскаго частнаго на Кавказѣ вакансій воспитанницъ въ знаменитомъ двѣмъ институтѣ Императора Николая I и въ женскихъ учебныхъ заведеніяхъ св. Нины.

1) Промѣны объ опредѣленіи на вышеозначенныя вакансіи подаются на имя Главназначавшаго не позже перваго мая. Последняго срока прошенія не принимаются, а присланныя по почтѣ остаются безъ разсмотрѣнія въ томъ году.

2) Вакансіи зачисляются по соображенію съ средствами къ воспитанію дѣтей, имѣющимся въ распоряженіи просителей, а также съ прохаживаемыя ими служившихъ, если они изъ числа служащихъ или служившихъ. Поэтому при прошеніи объ опредѣленіи на упомянутыя вакансіи должны быть представлены, кроми метрическаго свидѣтельства о рожденіи и крещеніи и свидѣтельства о привитіи оспы и неизмѣнчивъ предствительствъ привитія двоякимъ въ учебное заведеніе, еще слѣдующіе документы: а) удостовѣреніе мѣстной полиціи, или близкаго начальства, по принадлежності, о бываніи и общественномъ положеніи просителя или просительницы, равно обѣ ихъ семействъ и имущественномъ положеніи, съ объясненіемъ (въ томъ же удостовѣреніи); въ какихъ членахъ состоитъ семейство просителя или просительницы, каково ихъ количество и члены ихъ семейства, на чьемъ иоченіи состоятъ последние, и если воспитываются, то въ какомъ заведеніи, въ какомъ классѣ и на чей счетъ; какия средства къ жизни обладаютъ родители двоякимъ или другіе члены того же семейства, имѣютъ ли они какое-либо движимое или недвижимое имущество, въ чемъ оно заключается, какаго его стоимость и доходность, и б) послужной списокъ или указъ (аттестатъ) объ отставкѣ отца двоякимъ, если они состоятъ или состоятъ на службѣ на Кавказѣ.

3) О прошешихъ послѣ подачи прошенія пережидать въ общественномъ семействѣ и имущественномъ положеніи просителей и членовъ ихъ семействъ и въ ихъ средствахъ къ жизни должно быть неизмѣнчивъ заведено въ канцелярію Главназначавшаго также не позже 1-го мая.

4) По замѣненіи вакансій, документы двоякимъ, опредѣленныхъ на вакансіи, отсылаются въ институтъ или заведеніе св. Нины, по принадлежності, документы же остальныхъ просителей возвращаются имъ, съ объявленіемъ о результатѣ просьбы.

5) Двоякимъ просителямъ, не получившимъ удовлетворенія по своимъ ходатайствамъ, по заслуживающимъ вниманію, зачисляются кандидатками на случай освобожденія вакансій въ одномъ изъ упомянутыхъ выше учебныхъ заведеній, о чемъ также объявляется просителямъ, которые сами на заступающія ихъ въ семействѣ лица, объявляющія представлять въ канцелярію Главназначавшаго, ежегодно, не позже перваго числа мая, впрелдъ до опредѣленія кандидатуры на казенную вакансію, такое же удостовѣреніе мѣстной полиціи, какое выше указано въ и. а. ст. 2.

Если такого удостовѣренія въ означенному сроку (1-го мая) не будетъ представлено о какой-либо кандидаткѣ, то она исключается изъ кандидатскаго списка.

6) Двоякимъ, внесеннымъ въ кандидатскій списокъ (ст. 5), числящимъ въ ономъ до достиженія ими 17 1/2 лѣтъ, но институту и 12 лѣтъ по заведенію св. Нины; послѣ того они могутъ числиться въ этомъ списокѣ только обучаясь или въ томъ же учебномъ заведеніи, на выписку въ которомъ они числятся кандидатками, или въ другомъ соответствующемъ по курсу.

7) Извѣщенія правленія публикуются ежегодно, въ началѣ перваго 4-хъ мѣсяцевъ, въ официальной отдѣлѣ газеты „Кавказъ“.

Правительственныя распоряженія

По вѣдомству Эриванскаго губернскаго правленія.
Канделярскій служившій шару-дварагелскаго кироваго отъѣла Рубенъ Вартавогъ и ереводѣтъ князь зачисленъ въ шару-дварагелское уѣздное полицейское управленіе, съ 3-го февраля.

По вѣдомству Эриванскаго казенной палаты.
На вакансіи: младшій бухгалтеръ Эриванскаго губернскаго казначейства, надворный совѣтникъ Ястребовъ бухгалтеръ казенной палаты; помощникъ бухгалтера палаты неизмѣнчивъ чина Мичковъ—младшій бухгалтеръ Эриванскаго губернскаго казначейства, оба съ 15 февраля сего года и канцелярскій служившій ардаганскаго уѣзднаго казначейства Хмалдаевъ и ереводѣтъ младшій бухгалтеръ ардаганскаго уѣзднаго казначейства, оба съ 1-го февраля сего года.

По вѣдомству казаскаго мирового отдѣла.
Предѣленіемъ мирового суда казаскаго мирового отдѣла, состоявшимся 27-го января 1901 года, помощникъ секретаря отъѣла Иванъ Хучицъ уволенъ, согласно просьбѣ, отъ должности и вше отъ службы, съ 26-го сего января; секретарь отъѣла Іосифъ Тер-Григорьевъ и ереводѣтъ секретаря сего отъѣла, и испр. должность помощника секретаря енисевопольскаго окружнаго суда неизмѣнчивъ чина Ромуальдъ Нуздъ—секретарь отъѣла, оба съ 1-го февраля сего года.

Въ № 15 „Собранія узаконеній и распоряженій правительствъ“ отъ 6-го февраля 1901 года, опубликовано:

Объ утвержденіи устава бакинскаго коммерческаго училища.

О продолженіи срока для вноса денегъ за акціи нефтепромышленнаго и торговаго общества И. Е. Птичева.

Объ учрежденіи при мѣнаважныхъ заведеніяхъ въ Загребѣ уѣздной должности младшаго полицейскаго пристава.

Списокъ избранныхъ городскихъ уполномоченныхъ города Талава и кандидатомъ въ немъ на четырехлѣтіе 1901—1905 гг.

Уполномоченные: Кузнецовъ И. К., Тер-Саркисовъ А. А., Татуюзовъ М. Е., Мигдасовъ Г. И., Мигдасовъ С. И., Татуюзовъ Л. Е., Киракозьянъ Г. В., Ахакановъ Д. Н., Гегуровъ Г. Е., Манукянъ А. Г., Габеловъ З. М., Мегавиетъ-Хучебовъ С. Л., Вейджановъ С. К., Иншаховъ П. О., Зарановъ Х. А., Калюбидиамъ, Оганезовъ М. Г., Вейджановъ М. Г., Паатовъ М. Г.

Списокъ избранныхъ городскихъ уполномоченныхъ по городу Сигнаву и кандидатомъ въ немъ на четырехлѣтіе 1901—1905 гг.

Уполномоченные: Тер-Авакошъ И. К., Серберяковъ Т. Ш., Сапаровъ И. Б., Амирхановъ П. П., Яровъ А. С., Лавановъ П. Г., Абрамовъ С. М., Авазовъ В. Е., Пелевъ Г. А., Саркисовъ С. И., Яровъ І. С., Тер-Григорьевъ С. М., Зурьянъ А. В., Надирьянъ Н. З., Саркисовъ Г. М., Калюбидиамъ: Авагатовъ С. М., Вартавогъ С. В.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ

Въ четвергъ, 15-го февраля, въ 8 час. вечера,

въ залѣ воинскаго округа штаба Кавказскаго воинскаго округа состоялся годовое собраніе членовъ кавказскаго отъѣла Императорскаго русскаго географическаго общества по слѣдующей программѣ:

1) Чтеніе отчета о дѣятельности отъѣла въ 1900 году.

2) Певрологъ Албова. Прочтеть Д. Д. Пагиревъ.

3) Сообщение С. В. Глазска о наблюденияхъ сотрсяеній земной коры при помощи горизонтальныхъ маятниковъ.

4) Избраніе ревизионной комиссіи.

5) Выборы въ дѣйствительные члены отъѣла.

6) Выборъ одного члена въ составъ распорядительнаго комитета.

Публика въ собраніе допускается (на перваго три отъѣлныя программы).

Д. (3) 2.

ТЕЛЕГРАММЫ

Россійскаго телеграфнаго агентства.
Отъ 12-го февраля.

ПЕТЕРБУРГЪ. 12-го февраля Государыня Императрица Марія Оеодоровна и Александра Оеодоровна и великая герцогиня Гессенскаго посѣтили Смольный институтъ.

12-го февраля состоялся выносъ и перевезеніе тѣла покойнаго адми-

рала Комытова. Во время заупокойной литургии въ церковь прибыли Государь Императоръ, Государь Наслѣдникъ, Великая Княгиня Ксенія Александровна, Великій Князь Владимиръ Александровичъ, генералъ-адмиралъ Великій Князь Алексѣй Александровичъ, Великіе Князья Николай Николаевичъ, Михаилъ Николаевичъ, Георгій Михайловичъ, Александръ Михайловичъ и Сергій Михайловичъ.

ОДЕССА. Пароходъ „русскаго общества“ „Синеусъ“, свѣяній на камни близъ Одессы, прибылъ въ портъ; поврежденія незначительны.

ЛОНДОНЪ. Китчерперъ телеграфируетъ изъ Медльбурга, отъ 12-го февраля: „Плумеръ доноситъ, что полковникъ Суонъ вчера възять въ добычу два орудія Девета и нѣсколько повозокъ и въ плѣвъ взялъ 50 буровъ. У англичанъ потерь не было. Неприятель въ полномъ отсутствіи разсыпался, сильно преслѣдуемый. Вторженіе Девета въ колонію, очевидно, вполнѣ не удалось. Генералъ Френчъ сообщаетъ изъ Питретиа, отъ 9-го февраля, что буры разсыпаны и отступаютъ въ безорудочныхъ массахъ. Около пяти тысячъ стоятъ противъ англійскаго войска“.

АМСТЕРДАМЪ. Питретиа за пять; граница Сванландта охраняется войсками. Френчъ пойдетъ дальше, по его сильно задерживаютъ постоянные дожди. Общія потери неприятеля до 3-го февраля, насколько извѣстно, слѣдующія: убиты и ранены въ сраженіи 282, 56 взяты въ плѣвъ, 183 сдались; въ добычу англійчанами взяты: сдѣло 15-фунтовое орудіе, 462 ружья, 160,000 патроновъ съ зарядами, 3,500 лошадей, 74 мула, 3,539 воловъ, 18,700 штукъ рогатаго скота, 155,400 овецъ и 1,070 повозокъ и тачекъ. У англичанъ было убитыхъ 5 офицеровъ и 41 солдатъ, раненыхъ—4 офицера и 108 солдатъ.

КАШТАДЪ. Плумеръ вступилъ вчера Девета въ сраженіи у Дисельсфонтена, на южномъ берегу Оранжевой рѣки, и възять въ добычу два орудія, нѣсколько повозокъ и 50 плѣвннхъ. Буры разсыпаны. Плумеръ продолжаетъ преслѣдованіе. Деветъ, по слухамъ, спасся на лодкѣ съ горстью людей на другую сторону рѣки.

ЛОНДОНЪ. Изъ Деаара сообщаютъ отъ 10-го февраля, что Штейнъ обратился съ рѣчью къ бурмамъ и сказалъ, что всѣ, въ томъ числѣ и не имѣющіе лошадей и лишненныя обуви, должны сами о себѣ заботиться, какъ могутъ, и должны возвратиться въ Оранжевую республику.

Штейнъ и Деветъ взяли триста лучшихъ лошадей, чтобы съ ними бѣжать. Неприятель разбитъ теперь на малые отряды. Колонна Девета первоначально состояла изъ 1,500 человекъ, теперь въ ней только 300 человекъ. Изъ Гонтгауза сообщаютъ, что, сдѣлавъ въ пятницу безуспѣшную попытку перейти черезъ рѣку у Клиндрифта и черезъ Оранжевую рѣку у Ридсалдрифта и Мерксдрифта, Деветъ направился вверхъ по Оранжевой рѣкѣ съ однимъ полемымъ орудіемъ и однимъ скорострѣльнымъ и оставшись лагеремъ противъ Камельдрифта. На разсвѣтѣ Плумеръ выступилъ изъ Вельдсфонтена, въ 22 миляхъ къ западу отъ лагеря буровъ, произвелъ на неприятеля нападеніе у Зуургута и възять въ плѣвъ 40 буровъ. Преслѣдованіе неприятеля продолжалось до вечера; буры направились на Гонтгаузъ. Вечеромъ передовыя силы англичанъ оказались въ виду неприятеля, который находился, однако, вполнѣ обслѣданнымъ. Подковникъ Суанъ произвелъ нападеніе на мѣсто, гдѣ, по его предположенію, находилась бурская артиллерія и възять въ добычу два орудія, а именно 15-фунтовое и скорострѣльное. Неприятель бѣжалъ, оставивъ всѣхъ лошадей вполнѣ обслѣданными и всю конную утварь. По послѣднимъ свѣдѣніямъ, только 400 человекъ перешли черезъ Оранжевую рѣку.

ПЕКИНЪ. Посланныки находятъ удовлетворительнымъ указъ, предписывающій показаніе сановниковъ. Чжисинъ и Сюэчанъ будутъ во вторникъ

публично обезглавлены въ Пекинѣ. О самоубійствѣ Чжаочжочжао и Юнсіена ожидается извѣстіе въ скоромъ времени. Опубликованная указъ предписываетъ, согласно второй статьѣ протокола посланниковъ, прекратить экзамены въ мѣстахъ, гдѣ были совершены злодѣянія.

БѢЛГРАДЪ. Сюда прибылъ русскій посланникъ Чарыковъ.

ФРАНКФУРТЪ НА МАЙНѢ. Англійскій король прибылъ въ 6 час. 40 мин. и встрѣченъ былъ чинами англійскаго генеральнаго консулства. Король остался въ салонѣ-вагонѣ и завтракалъ тамъ. Въ 8 час. 45 мин. онъ вышелъ изъ вагона въ ожиданіи императора, который прибылъ въ 8 час. 50 мин. Послѣ взаимныхъ сердечныхъ привѣтствій, ихъ величества вошли въ англійскій салонъ-вагонъ и выѣхали въ Кронбергъ.

БЕЛЛИНЪ. Вальдерзее телеграфируетъ изъ Некина, что вѣмская колонна выступила изъ Гуаньчана въ Паоцифау. Потери китайцевъ, которые произвели у Гуаньчана правильное нападеніе, были значительно больше, чѣмъ было сообщено, а именно было свыше 3,000 убитыхъ.

КРОНБЕРГЪ. Императоръ и англійскій король прибыли сюда.

Отъ 13-го февраля.

ПЕТЕРБУРГЪ. Подольскій губернаторъ генералъ-майоръ Семкинъ назначенъ могилевскимъ губернаторомъ.

Опубликовано Высочайшее повелѣніе о предоставленіи ратникамъ отпущенія, состоящаго на государственной гражданской службѣ, въ случаѣ призыва ихъ въ учебныя сборы, правъ, предоставленныхъ имъ при призывѣ на дѣйствительную военную службу.

ЛОНДОНЪ. Палата общинъ. Отвѣчая на соответственный вопросъ, товарищъ министра иностранныхъ дѣлъ Крабрунъ заявляетъ, что парламентъ имѣетъ возможность во всякое время, безъ уѣдомленія правительствъ, участвовать въ бюросельской конференціи, обладая съ харъ пошной, такъ какъ британскіе представители оговорили на конференціи для своего правительствъ полную свободу дѣйствій. Чемберленъ сообщаетъ, что положеніе нидерландской желѣзной дороги въ Трансваалѣ разсматривается комиссіей, назначенной для разсмотрѣнія концевцій, выданныхъ трансваальскимъ правительствомъ. Пока не будетъ получено и разсмотрѣно докладъ комиссіи, по этому пункту нельзя будетъ сдѣлать никакого сообщенія.

Въ теченіе дальнѣйшихъ преній объ адресѣ Ламбертъ вносить предложеніе объ опубликованіи хода слѣдствія, производимаго судами по дѣлу о сдѣлѣ британскихъ войскъ въ южной Африкѣ. Бродриксъ отвѣчаетъ: „Нѣтъ сомнѣнія, что страна съ большимъ прискорбіемъ встрѣчала вѣсти о сдѣлѣ большихъ военныхъ отрядовъ. По поводу двадцати различныхъ операций предпринято 99 судебнахъ слѣдствій; 10 офицеровъ уволены или переведены на пенсію, въ другихъ случаяхъ виновные также наказаны. Министръ сомнѣвается, однако, чтобы опубликованіе этого разбирательства было полезно въ военномъ отношеніи. Робертъ предписалъ: если слѣдствіе удостовѣритъ вину какого-либо офицера, то этотъ, послѣдній, долженъ быть преданъ военному суду. Правительство признаетъ свою обязанность произвести общее слѣдствіе относительно всей войны, если объ этомъ будетъ изъявлено желаніе, но такое слѣдствіе не можетъ быть произведено, пока война не будетъ окончена по существу. (Пронически одобренія ираждельцевъ). Ни одинъ офицеръ, на какой бы ступени общественной лѣстницы онъ ни стоялъ, не будетъ, по возвращеніи съ юга Африки, снова назначенъ на службу, если будетъ признанъ виновнымъ, развѣ только Робертъ или Китчерперъ непосредственно его рекомендуютъ. Правительство рѣшило серьезно дѣйствовать въ подобныхъ случаяхъ, но если бы виновные были немедленно наказаны, пришлось бы дать и немедленныя награды за эту войну. Добытый въ

вей опыт должен привести к большим реформам по организации и обучению армии. (Одобрения). После дальнейшего прений, Ламберт берет назад свое предложение.

ПРЕТОРИЙ. Бота съ отрядом в двѣ тысячи человекъ ушелъ отъ преслѣдовавшаго его Френча въ направлении къ Коматипорту.

БУХАРЕТЪ. После бурнаго заседания, палата отвергла выражение довѣрія къ финансовой политикѣ правительства.

ПАРИЖЪ. Министръ-президентъ, при входѣ въ залъ палаты, встрѣчилъ рукоплескавшаго дѣлова. Палата обсуждаетъ бюджетъ и отклоняетъ принятый сенатомъ въ статьѣ объ апелляціонныхъ судахъ измѣненія, послѣ чего принятъ весь бюджетъ. Сенатъ принял бюджетъ въ той редакціи, въ какой онъ принятъ въ палатѣ, и бюджетъ на 1901 годъ этимъ окончательно утвержденъ.

Тивюбульскія копи.

Печальная исторія тивюбульскихъ каменноугольныхъ копей достаточно известна. Основатель этихъ копей, тайный советникъ Новосельскій, желая по возможности шире поставить дѣло эксплуатаціи копей, искалъ поддержки у казны, но, получивъ ее въ очень широкихъ размѣрахъ, не сумѣлъ воспользоваться предоставленнымъ ему капиталомъ и, въ концѣ концовъ, имѣющій его были вынуждены опекунское управленіе. На сдѣлку по сдѣланному выдѣлу обществу тивюбульскихъ копей и брикетнаго производства, принявшее въ свое вѣдѣніе частіи копей и обязавшее выплатить капиталъ суммы одного милліона рублей долга. Несмотря, однако, на всевозможныя льготы, на разрѣнку платежей, обществу, спустя два года послѣ своего образованія, пришлось было прекратить работу, вслѣдствіе происшедшаго въ 1897 году пожара, уничтожившаго богатѣйшую сортировочную фабрику и многія приспособленія и механизмы. Этотъ пожаръ былъ рѣшительнымъ моментомъ, съ котораго какъ дѣла обществу, такъ и самая копья пришли мало-по-малу въ совершенный упадокъ.

Положеніе дѣла на копьяхъ въ настоящее время рисуется въ самомъ неблагоприятномъ видѣ: копи истощаются по жарамъ, однимъ надъ такъ называемой «Ермоловской» штольней, продолжающихся уже болѣе трехъ лѣтъ и другимъ, возникшимъ въ началѣ нынѣшняго года на горизонтѣ верхней Итальянской штольни, въ западномъ крылѣ. Болѣе всего отсутствие какихъ-либо средствъ на расходы по копьямъ не даетъ возможности работать надъ локализацией и прекращеніемъ пожаровъ, такъ что работы въ этомъ направленіи ограничиваются лишь устройствомъ деревянныхъ перегородокъ съ двойными стѣнками; засыпанными въ промежуткѣ глиною.

Находясь на копьяхъ инвентарь, состоящій изъ разныхъ машинъ, машинъ, подъѣздныхъ путей и другихъ устройствъ, пришелъ почти въ совершенную негодность; мало того, обществу, нуждаясь въ средствахъ для удовлетворенія служащихъ и рабочихъ на копьяхъ, оставшихся для охраны имущества отъ порчи и расхищенія, разбѣла разворованно мѣстнымъ своимъ агентамъ пролажу разныхъ машинъ и матеріаловъ. Но и помимо этого, служащие на копьяхъ не удовлетворены жалованьемъ за нѣсколько мѣсяцевъ и, будучи, вслѣдствіе этого,

принуждены жить въ кредитъ, и даже не имѣя возможности получить и послѣдній и такимъ образомъ остались безъ всякихъ средствъ къ существованію и безъ будучи гарантированы, что когда либо получатъ сдѣланное, порѣшили уйти съ копей и поискать хлѣба въ другихъ мѣстахъ, такъ что, съ ихъ уходомъ, копи останутся рѣшительно безъ всякаго присмотра.

А между тѣмъ эксплуатація копей, при болѣе рациональной постановкѣ дѣла, не является на столько беззаботной, чтобы не стоило ею заниматься. Уголь, правда, не особенно высокаго качества, такъ какъ онъ рыхлый, смѣшанъ съ углистыми сланцами и песчаниками, трещиноватъ, заключаетъ значительное количество влаги и даетъ большой процентъ золь при горѣнн. Но перечисленные недостатки легко устранимы, при механическомъ обогащеніи угля и сортировкѣ его, выражающагося въ осебнованіи его отъ глинистыхъ и углестыхъ сланцевъ и притомъ угольной мелочи, годной для производства хорошаго качества брикетовъ. Последнимъ производствомъ занималось, правда, общество, но въ виду недостаточнаго обогащенія угля и недостаточной просушки его передъ употребленіемъ въ брикеты, приготовляемые обществомъ брикеты не имѣли надлежащей плотности, слишкомъ легко крошились, рассыпались въ мелочь и требовали для своего приготовления слишкомъ много смолы, что сильно вліяло на удороженіе ихъ производства.

Но, помимо производства брикетовъ, уголь могъ бы быть употребленъ въ дѣло и въ его естественномъ видѣ, если начать разработку угольныхъ пластовъ значительно ниже существующихъ горизонтовъ, въ отдаленнѣе отъ мѣстъ пожаровъ и ниже распространенаго подземныхъ водъ, гдѣ возможно будетъ найти пласты болѣе плотнаго угля, болѣе устойчиваго при перевозкѣ и выдерживающаго болѣе продолжительное лежаніе на воздухѣ. Въ дѣлѣ же обществу «Нахшира» успѣшно работаетъ на болѣе низкихъ горизонтахъ, добываетъ оттуда хорошия, плотныя угли, транспортирующія на значительныя расстоянія (напр., въ Одессу). А такъ какъ обѣ копи заложены на одномъ, собственно говоря, мѣстороженіи, то нѣтъ основаній предполагать, чтобы на болѣе глубокихъ горизонтахъ въ копи тивюбульскаго общества получалась уголь хуже того, какой получается въ копьяхъ «Нахшира».

Соединеніе производствъ брикетовъ съ углубленіемъ горизонта добычи угля можетъ вышѣ обеспечить существованіе копей на очень долгое время при существующихъ значительныхъ запасахъ угля. Правда, на ремонтъ устройствъ и кривленій въ штольняхъ и откаточныхъ гитрерахъ, на очистку выработокъ отъ грязи, пустой породы и угольной мелочи, на расчистку заваловъ, локализацию и прекращеніе пожаровъ, на ремонтъ зданий, устройствъ и подъѣздныхъ путей придется потратить первоначально немало средствъ, но за то, нѣтъ сомнѣній, что копи способны вознаградить потраченныя средства съ значительнымъ даже избыткомъ, если дѣло ихъ эксплуатаціи поставлено будетъ рационально, согласно съ требованіями техники и съ приложеніемъ необходимаго для правильного хода коммерческихъ по копьямъ оборотовъ и для обезпеченія правильнаго хода эксплуатаціонныхъ работъ капитала.

Нѣтъ сомнѣній, что передача копей въ казенное вѣдѣніе, известное о чемъ принесъ намъ телеграфъ, явится новымъ зорью въ развитіи этихъ золотыхъ копей. Казенная администрація, для поддержки хотя бы значительныхъ расходовъ понесенныхъ на копи, будетъ строго слѣдить за тѣмъ, чтобы впередъ копи могли

обеспечить получение необходимыхъ на покрытие эксплуатаціонныхъ расходовъ средствъ и доставить даже можетъ быть незначительную, но зато вѣрную прибыль. Будемъ надѣяться, что съ переходомъ копей въ вѣдѣніе казны край нашъ, обильный горными богатствами, обогатится еще однимъ правильно функционирующимъ горнопромышленнымъ предприятиемъ, обезпечивающимъ массу рабочихъ рукамъ и вліяющимъ на усиленіе торгово-промышленной дѣятельности края.

ТИФЛИССКАЯ ХРОНИКА.

Очередное засѣданіе членовъ Императорскаго кавказскаго медицинскаго общества состоялось въ пятницу, 16-го февраля, въ 7 1/2 часа вечера, въ помѣщеніи управленія медицинскою частью гражданскаго вѣдомства, что на Саперной улицѣ, въ домѣ Псарова. Помимо обсужденія текущихъ дѣлъ, въ засѣданіи будутъ прочтены очередныя статьи: д-ра Г. Н. Туманова: «Смѣсь чрвоствѣній по поводу опухоли матки и яичниковъ» (съ демонстраціей препаратовъ) и д-ра П. В. Выхрева: «Въ казуистикѣ эхинокока желчныхъ путей» (съ демонстраціей препарата).

Старшій спеціалитъ по грибахъ болѣзней департамента земледѣлія Ичевскій, которому кавказскимъ флоркернымъ комитетомъ были отправлены для изслѣдованія образцы пораненныхъ гнилью корней изъ сада тифлискаго школы садоводства, Мунташъ и пр., подтвердилъ, что болѣзь обуславливается грибомъ Dematophora necatrix H.

Въ теченіе наступившаго поста, по инициативѣ начальнаго штаба кавказскаго военнаго округа генерала Н. Н. Блыванскаго, состоится рядъ сообщеній г. офицеровъ генеральнаго штаба въ залъ военнаго округа. Предметомъ одного изъ нихъ будетъ служить и столь интересная еще продолжавшаяся и интересующая все мѣръ «англо-бурскія война».

Сегодня въ штабѣ кавказскаго военнаго округа, въ залѣ военнаго совета, состоялось сообщеніе генеральнаго штаба полковника Баратова на тему «Война въ азиатской Турціи 1877—78 гг. Деве-Боюну и Эрзерумъ». Начало сообщенія въ 8 час. вечера.

И. д. тифлискаго губернатора сообщилъ тифлисскому городскому голову, что съ его стороны не встрѣчается препятствій къ приведенію въ дѣйствіе опредѣленія городской думы, состоящаго 5-го сего февраля, объ избраніи особой комиссіи въ составъ гласныхъ думъ: Александрова В. М., кн. Аргутинскаго-Долгорукова Н. В., Бабова А. С., Инцианца, С. Д., Приданова А. Ф. и Тарова И. А., по по вопросу объ извасаніи денежныхъ средствъ для осуществленія усовершенствованнаго мошенія улицъ и замощенія окранныхъ городовъ.

Приобретенная на средства кавказскаго отдѣла Императорскаго русскаго географическаго общества для тифлисской физической обсерваторіи тройной горизонтальной маятникъ системы Реберъ-Зеллера былъ установленъ еще въ 1899 году въ подвалѣ обсерваторіи, но вначалѣ дѣйствовалъ неудовлетворительно. Затѣмъ онъ былъ приведенъ директоромъ обсерваторіи С. В. Гасекомъ въ полную исправность, и правильная регистрація землетрясеній началась съ 11-го января прошлаго года. Записи маятника нинѣ разрабатываются Г. Гасекомъ и будутъ выходить въ свѣтъ періодически, въ видѣ приложеній къ «Извѣстіямъ» отдѣла.

На четвергъ, 15-е февраля, назначено второе продолженіе засѣданія городской думы, для разсмотрѣнія дѣлъ,

оставшихся нерѣшенными въ собраніи думы 5-го февраля и на продолженіи этого собранія 12-го февраля, а именно: заявленія концессионеръ авачской линии о передачѣ послѣдней анонимному обществу съ заключеніемъ управы и росписи расходовъ гор. Тифлиса на текущій 1901 годъ.

Намъ передать, что въ детали проекта по устройству въ Тифлисѣ электрическаго освѣщенія въ настоящее время изготовляются членами инженерами спеціалистами, приглашенными электрическимъ обществомъ въ Кельнѣ, и къ 25-му февраля детальныя исполнителныя проекты будутъ представлены въ городскую управу.

Душприваичикъ покойнаго П. А. Амшрова, гласный думъ г. Анавоу, вчера, 13-го февраля, внесъ въ городскую кассу 14,502 руб. 40 коп. на учрежденіе, согласно волѣ завѣщателя, двухъ стипендій въ городскомъ Михаиловскомъ ремесленномъ училищѣ.

Директоръ анонимнаго общества тифлискаго трамвая Г. Роби вчера выдалъ городскому голову, что, согласно § 30 договора города съ анонимнымъ обществомъ тифлискаго трамвая, отъ 14-го мая 1900 г., правленіемъ общества изъ Брюсселя переведены на имя города остающагося 200,000 руб. въ счетъ единовременнаго платежа обществу городу въ 500,000 руб., взысканія ежегодныхъ платежей.

На масленой недѣлѣ, въ четвергъ, пятницу, субботу и воскресенье, во 2-й тифлисской мужской гимназіи былъ устрой учениками 7-го класса пѣльный рядъ драматическихъ спектаклей изъ произведеній Пушкина, Гоголя, Тургенева и кн. Эрштова. Были даны пьесы: «Монархъ и Сальеръ», «Ревизоръ» (2-й актъ), «Женитьба», «Загравъ у предвѣтеля», «Безденежье» и «Тяжба» кн. Эрштова (однѣй актъ). На спектакляхъ пребывало много публики, наполнявшей зрительный залъ. Въ антрактахъ нѣкоторыми учениками были исполнены музыкальныя пьесы на роляхъ скрипки и виолончели. Спектакли эти будутъ отъ времени до времени повторяться, такъ какъ гимназическое начальство устроило постоянную сцену (разборную).

12-го февраля 2-ой гиндіи купецъ Александръ Вернеръ заявилъ полиціи, что нѣзаконно завоуменшился изъ коннаты его, служащей для склада товара, поименно двоякъ тристо стоишь въ 400 руб., казлогородъ извѣстнаго 5-го участка Михайлова, по порученію арестанта, провѣлъ коннату и обнаружилъ, что кражу товара совершилъ, въ пяномъ видѣ, часто арестантъ въ потерѣванію на работу мѣшанинъ Георгій Татоянцъ, который задержанъ и содѣланъ въ совершеннѣйшій кражи.

10-го февраля, у мѣшанина г. Павловска, Воронежскаго губерніи, Алексѣя Звѣлика, проживающаго на Песковской улицѣ, въ домѣ Панкратова, изъ неопартой квартиры совершена кража 58 бархатныхъ маншекъ. Кражу совершилъ, какъ дознано, сынъ Панкратова Михаилъ, ушедшій отъ дома похищенное.

Въ ночь на 10-е февраля изъ констовой городской 5-й Пасъ задержанъ двухъ завоуменшиковъ, изъ которыхъ одинъ несъ угля. Другой же завоуменшикъ ударилъ городского обозначеннаго княземъ, равнѣе его въ дѣлу руко. После этого оба завоуменшика, бросивъ угля, бѣжали по направлению къ 6 участку, гдѣ они задержаны полиціей и сданы въ тюрьму. Оба задержаны принадлежниками Артуру Героану, проживающему въ Аргутинскомъ переулкѣ, въ домѣ Тергетовой.

12-го февраля тифлисскій жандармъ Гусевъ-Ива-Гасанъ-оглы арестовалъ 1-го участка, что находится въ 11-мъ участкѣ, въ вершинѣ сада въ коннотѣ нѣтъ и сданы въ тюрьму на 15 руб. и отбавилъ 18 руб. деньгами. Приятными полиціей мѣрами виновные задержаны и оказана переслѣдованіями Абасъ-Али-Кербала-Джафаръ-оглы и Абасъ-Кули-Алиевъ-оглы, которое и препровождено къ сѣудебному отдѣлу.

Царь бр. Нионтиныхъ выѣхалъ изъ Тифлиса въ Баку, гдѣ онъ съ второй недѣли поста начнетъ свои предствленія.

КАВКАЗСКАЯ ХРОНИКА. ВѢСТИ И СЛУХИ.

Г. министръ земледѣлія и государственныхъ имуществъ утвердилъ смѣту расходовъ на текущій годъ на содержаніе армянскаго масленнаго цитонника въ размѣрѣ 1,902 руб.

Баканской губернской администраціи возбудено ходатайство объ ассигнованіи 3,250 рублей на заготовленіе и доставку членами инженерами спеціалистами, приглашенными электрическимъ обществомъ въ Кельнѣ, и къ 25-му февраля детальныя исполнителныя проекты будутъ представлены въ городскую управу.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ «КАВКАЗА».

Изъ БАТУМА, отъ 13 февраля, намъ телеграфуютъ: «Вчера въ думскомъ засѣданіи произошелъ импровизированный судъ надъ мѣстной газетой «Черноморскимъ Вѣстникомъ», разоблачившимъ думскую партію, выразившуюся въ злоупотребленіи дѣлѣмъ некимъ названъ членъ управы Павлова и стого порочившимъ тенденціи думскаго большинства. По адресу газеты были допущены непримѣрныя рѣзкости. Несмотря на протесты нѣкоторыхъ гласныхъ, большинство посредствомъ баллотировки постановило выразить редактору порицаніе. При выходѣ изъ зданія думъ членъ управы В. Кричалъ собрался толпой, что наконецъ толпа думъ возмела должно, а одинъ изъ гласныхъ кинулся съ наковъ на другого гласнаго, протестовавшаго противъ поведенія большинства».

ЗРИВАНЪ. Съ наступленіемъ весны въ нашей губерніи начинается строительный сезонъ, такъ какъ въ это время идетъ строительная заготовка щебня, камня и другихъ дорожныхъ матеріаловъ. Не обходимахъ для приведенія въ исправное состояніе шоссеиныхъ и грунтовыхъ дорогъ, а также ремонтъ и новая постройка на нихъ различнаго рода искусственныхъ сооружений. Въ этомъ году также предстоитъ дорожныя работы въ губерніи, вслѣдствіе чего наша губернская администрація и возбудила ходатайство передъ главнымъ кавказскимъ начальствомъ объ отпускѣ въ распоряженіе кредита на производство дорожныхъ работъ, въ суммѣ 92,875 руб. У насъ уже начинаются переговоры объ учрежденіи общества попененія о дѣлкахъ. Что-жъ такое общество дѣла навѣрно найдутъ жившійи отбѣлкѣ мѣстнаго общества и начине, конечно, осуществится.

Въ городѣ спрудиана болѣе не прекращаются. Сл. ДЖАНДАРЪ. Борчалинскаго узда. Вотъ уже мѣсяцы, какъ въ жившійи февралія Д. П. Мирзова загадочно сгорѣлъ стога и скрды сѣна. Несмотря на все мѣры, принимаемыя выдѣлывать и уздаиной полиціи, почти каждую ночь гдѣ-нибудь въ жившійи загорается сѣно. Умысленнаго поджога несомнѣнно, тѣмъ болѣе, что сгораютъ только скрды незастрахованныя; до сихъ поръ не загорѣлось на одного стога застрахованнаго. Мстатель настолько точно ведетъ свое дѣло, что даже загорѣній ни на кого нѣтъ. Убытки наносятся болѣе: сгораютъ скрды въсомъ въ одну и въ двѣ тысячи пудовъ.

КАРАЪЗЫ. Тифлискаго узда. Въ сел. Кара-Тана, 9-го февраля, ночью, около 11 часовъ, у проживающаго въ селеніи пер-

сидко-подданнаго Усуба-Абасъ-Кули-оглы внезапно загорѣлось три стога сѣна и просной соломы. На поварѣе немедленно прибылъ приставъ Карабанскаго участка со стражниками караганскаго поста, которые выдѣли съ обывающимъ бародомъ старшаго уезднаго полиціи, въ рѣшительнѣ сдѣланъ въ гора отбѣлкѣ сѣна въ уздахъ, и все обратилъ вниманіе на сосѣднія постройки, которымъ угрожалъ будущее пламя. Благодаря энергіи стражниковъ, это удалось. Потерѣвшій завалъ погорѣлые въ умысленномъ поджогѣ на пересидко-подданнаго Маишадъ-Маишадъ-Кули, съ котораго нѣтъ мѣсяца назадъ посорился изъ за коровы

БАУ. Какъ извѣстно, въ Петербургѣ образуется подъ предѣлительствомъ министра земледѣлія и государственныхъ имуществъ Д. е. Брилова комиссія для разсмотрѣнія заключеній сѣвальныхъ комиссій, работавшей раньше по хлѣбъ въ горномъ инженеромъ Дева, по вопросамъ, касающимся нефтяного дѣла. Мы слышали, что комиссія эта начнетъ свои занятія въ двадцатыхъ числахъ февраля и что къ участію въ ней приглашены баканскій губернаторъ генералъ-майоръ Блиновъ, который къ назначенному времени и выѣзжаетъ въ Петербургъ.

ГОРИ. Ежегодно съ наступленіемъ теплаго времени, т. е. въ то время, когда начнутся весеннея дожди и таваніе снѣговъ, насъ, горцевѣ, всегда занимаетъ вопросъ: выдержатъ ли не выдержатъ нашъ золотудный желѣзный мѣсто, служащій единственнымъ сообщеніемъ г. Гори съ остальными мѣрами, наморъ вѣтъ, приходящихъ каждую весну въ живное настроеніе, духъ рѣкъ: Куры и Лиахы. Притворно этихъ двухъ красавицъ иной годъ доходитъ до того, что какъ ни владѣеиство и какъ на капитанѣ на видъ нашъ мѣсто, но и отъ насъ въ силѣхъ устоять противъ бурныхъ страстей Куры и Лиахы и преклоняется передъ той или другой и тогда нашъ городъ представляется изъ себя отрубанный ломотъ. Въ связи съ вопросомъ о томъ: выдержатъ ли не выдержатъ мѣсто наводненіе, ежегодно также возникаетъ вопросъ и о томъ не лучше-ли перенести мѣсто на другое мѣсто, но разговоръ этотъ, конечно, всегда и остается только разговоромъ: пройдетъ весна и о мѣстѣ опять забываютъ до сдѣлующей опасности.

Какъ бы то ни было, но вопросъ о томъ: насколько проченъ нашъ мѣсто пожелать нехота и нежелание, но все же будущее, въ настоящее же время насъ болѣе всего интересуетъ—почему половию настало мѣсто такъ долго не приводится въ исправность. Половою настали мѣстами совершенно сгнилы и представляется зиніиной промѣны, такъ что прозывать или проходить черезъ мѣсто саблоривнымъ прямо-таки шутно. У насъ, какъ и въ другихъ благоустроенныхъ городахъ, съ обѣихъ сторонъ мѣста красуются надписи «шагомы»; что значитъ, что быстрая ѣзда по мѣсту возвращаете, но право удивленнаго только, почему эти надписи понимаютъ это предостереженіе какъ разъ наоборотъ и несутся черезъ мѣсто, чуть не слома голову, что при современномъ состояніи половию настала пожелай даже расковать.

Закончась масленца, а съ нею и веселье и городъ принялъ великопостную физиономію, вѣдетъ запахло душистой кавказской травой, черешмой, составляющей излюбленное блюдо мѣстнаго населенія въ дни поста.

Въ окрестностяхъ Гори, какъ и въ самомъ городѣ, наступающа весна, зацвѣла полевые цвѣточки, хотя по полямъ и уграмъ биваетъ дѣе морозно.

ФЕДЪЕТОНЪ.

Духоборы въ Канадѣ.

Вредные плоды пропаганды толстовцевъ связываютъ уездѣ, куда только проникаетъ ихъ ученіе, но и внутренняя жизнь толстовскихъ общинъ идетъ не лучше.

У насъ, въ Россіи, они любятъ обличать все свои неудачи преслѣдованіями властей, несоотвѣтствіемъ русскаго государственнаго организма съ ихъ идеалами политическаго и социальнаго устройства. Но они и въ Америкѣ доказали, что даже при полной свободѣ устраиваться по своему желанію, они способны создавать лишь такія невозможныя условія жизни, съ которыми не сравнится никакая страна.

Въ подтвержденіе этого «Москов. Вѣд.» приводятъ весьма интересныя подробности по поводу печальной исторіи переселенія духоборовъ въ Канаду.

Это переселеніе и его печальныя подробности получаютъ часто должную окраску, благодаря сообщеніямъ толстовцевъ и ихъ запитывающихъ, желающихъ скрыть отъ публики настоящее положеніе дѣла. Но въ П. А. Тверской, изсѣдувавшій на мѣстѣ положеніе канадскихъ духоборовъ, сообщаетъ о нихъ вполнѣ достоверныя свѣдѣнія въ своей брошюрѣ «Духоборческія эпопея».

По его словамъ, все это переселеніе было съ самаго начала члѣнамъ рядомъ ошибокъ. Начать съ того что ходокъ, выбравшій мѣста для поселенія, осматривалъ землю зимой, когда узнать ихъ качества и плодородіе невозможно. И разспросить они ничего не могли, по неаніи языка. «Ничего тутъ нѣтъ»,—говорилъ А. Тверскому одинъ изъ ходокъ, на вопросъ его, почему они выбрали такія плохія мѣста.—«что барину (князю Д. Хилкову) скажутъ, то и ладно. Вотъ тебѣ и весь осмотръ».

Очевидно, «барину» можно было говорить все, что угодно, такъ какъ земля, на которыхъ переселились духоборы, ока-

залась совсемъ негодными для земледѣлія. Эти земли, сѣверной части канадскаго провинціи Ассинбойи и Сасакавана,—по климату своему соответствують лѣтню злѣстностию по нижнему теченію Лены, Верхоянску и сѣвернымъ частямъ Сахалина, а зимой—Восточной Сибири къ сѣверу отъ Обьановаго хребта и долинамъ рѣкъ Витима и Олекмы.

Морозы доходятъ до 50°, къ нимъ нередко присоединяется безлѣдье, дѣлае берега и сѣль не растутъ здѣсь, и мелкіе низкорослыя лѣса состоятъ исключительно изъ мѣстныхъ видовъ осины и тополя. Лѣтомъ почти постоянны по ночамъ сильныя морозы, крупный градъ—очень частое явленіе. Благодаря такому климату, хлѣбопашество здѣсь совершенно не обзачиваетъ земледѣльцевъ, несмотря на довольно хорошую почву. Урожай злѣтъ только случаенъ, и шансовъ на нихъ одинъ противъ десяти. Но и посторонній заработокъ, безъ котораго здѣсь невозможно жить, бываетъ только лѣтнимъ, то есть въ теченіе трехъ-четырехъ мѣсяцевъ.

Когда г. Тверской заволаея генералъ-покомисуру иммиграціи, Макъ-Кларъ, на то, что духоборы поселили въ невозможныхъ условіяхъ, то американецъ прямо осолдасъ на то, что выборъ мѣста зависѣлъ всецѣло отъ князя Д. Хилкова, который ни за что не желалъ поселить своихъ духоборовъ иначе какъ скученно и вдали отъ города. Макъ-Кларъ поражался неумѣностью и безтолковостью тѣхъ интеллигентовъ, съ которыми они имѣли дѣло (князь Хилковъ и молодой графъ С. Толстой).

— Неужели все вы, русскіе, таковы?—спрашивалъ онъ. Только и мастера что разговаривать; но письмо дѣловое написать, ни принять толкомъ вагонъ провизіи, ни составить накладную—ни одинъ изъ нихъ не умѣетъ. Какія-то дѣти, живущія въ облакахъ Мадеицы, но мадеицы съ гонимомъ и съ массой самыхъ неадекватныхъ требованій.

Такіе-то господа завлѣли руководить судьбой 7,400 человекъ!

Переселеніе велось чрезвычайно безпорочно. Прежде всего не умѣли указать мѣсто: нѣкоторые селенія приходилось переоборывать по два раза съ мѣста на мѣсто, такъ какъ первая мѣста оказывались принадлежащими другимъ выдѣлцамъ.

Приходилось бросать съ страшнымъ трудомъ обработанную землю и переселяться дальше. Но и на окончательно отведенной землѣ устраивать было трудно; скотъ, земледѣльческія орудія, припасы—все приходилось брать въ долгъ, такъ какъ средства у духоборовъ самая скудная. Земля вслѣживалась, за недостаткомъ скота (на селеніе во 100 душъ приходилось по одной, по двѣ пары лошадей или воловъ) бабами и откормки! При такихъ условіяхъ, земля болѣе обработано не могло, но и то, что было посѣяно, не вышло. Лѣтомъ мужики начинались на работу, въ весь заработокъ продавали семьямъ, и къ зимѣ, когда работы прекратились, 7,400 душъ остались совсемъ безъ хлѣба. Они не пережили бы этой зимы, если-бы имъ не пришли на помощь филантропическія каверы, приславшіе имъ дровъ и припасовъ.

Въ неудобствахъ естественныхъ присоединяется еще дурное отношеніе къ духоборамъ со стороны мѣстнаго населенія. Духоборы, по нуждѣ и по незнанію, чрезвычайно спугивали заработную плату и этимъ вызвали озлобленіе канадскихъ рабочихъ. Многие привыкли пользоваться тѣми землями, которая теперь отошли къ духоборамъ, и имъ несприятно дѣла расстраивалась съ ними. Прициплъ непротивленія злу чрезвычайно повредилъ духоборамъ. Американцы скоро поняли съ вѣмъ имѣють дѣло. На работахъ они съ ними обращаются возмущительно грубо, постоянно обидываютъ, вовсе не даютъ условленной платы и т. п. Мѣстное населеніе не считантъ духоборовъ равными себѣ, а смотрятъ на нихъ какъ на низшую расу, такъ же какъ на негрвъ или индѣевцевъ, и относятся къ нимъ нерѣдко чрезвычайно жестоко. Г. Тверской приводитъ нѣсколько случаевъ такого обращенія.

Однажды зимою двое духоборовъ заблудились и, наткнувшись на ферму канадца, на колѣняхъ умоляли позволить имъ переночевать хоть въ хлѣву. Но они съ ружьемъ въ рукахъ прогналь ихъ. Дорогой одинъ замерзъ, другой отоморозилъ себѣ руки и ноги. Другой канадецъ, раздраженній шалостями духоборскихъ ребятишекъ, такъ ударилъ сапогомъ шестилѣтняго мальчика, что тотъ черезъ нѣсколько часовъ умеръ.

Находясь въ такомъ печальномъ дозоре, духоборы обратились къ г. Тверскому, котораго еще до переселенія нѣхалъ о неудобствахъ Ассинбойи; онъ просилъ его указать и поискать ихъ мѣсто для поселенія и постараться выхлопотать даровой проѣздъ для ходокъ. Въ Калифорніи, подходящія мѣста нашлись, и г. Тверской надѣялся покинуть дѣло очень скоро. Но онъ, покинувшій Россію почти 20 лѣтъ назадъ, не зналъ теперешняго интеллигентнаго-толстовства. Такимъ типичнѣйшимъ фанатикомъ-толстовцемъ оказался г. Бодянский. Онъ отрицаетъ всякую цивилизацію, культуру, образованіе до самыхъ мелочей.

— Чуденъ онъ у насъ,—говорили ходокъ-духоборы.—Добранный старичекъ, а что ужъ чудачковатъ,—такъ ужъ это безъ сумѣннѣи. Ихъ забавляло слѣдующее обстоятельство. Въ гостиницахъ онъ прежде всего тушилъ въ электрической лампочкѣ, оставляя только одну.—А мы, какъ только айтъ за двери—такъ все во всю и шумитъ. Дужо хорошо. А егѣ этого у насъ не допущаютъ.

Не допуская онъ также и удобной посуды и всегда ложился на полу, тогда какъ мужики пользовались имъ съ удовольствіемъ и только похваливали. Но, въ несчастіе, эти крайности Бодянскаго не всегда касались его одного. Еще строже относился онъ къ другимъ. Блѣдственное доложеніе духоборовъ въ Канадѣ не трогало его.

Ихъ забавляло слѣдующее обстоятельство. Въ гостиницахъ онъ прежде всего тушилъ въ электрической лампочкѣ, оставляя только одну.—А мы, какъ только айтъ за двери—такъ все во всю и шумитъ. Дужо хорошо. А егѣ этого у насъ не допущаютъ.

Не допуская онъ также и удобной посуды и всегда ложился на полу, тогда какъ мужики пользовались имъ съ удовольствіемъ и только похваливали. Но, въ несчастіе, эти крайности Бодянскаго не всегда касались его одного. Еще строже относился онъ къ другимъ. Блѣдственное доложеніе духоборовъ въ Канадѣ не трогало его.

— Мрутъ,—говорилъ онъ,—съ голоду и холоду? И пусая мрутъ. Не то народъ избадуется.

При такомъ взглядѣ, г. Бодянский не придавалъ большаго значенія переселенію въ Калифорнію. Конечно, здѣсь было лучше, но онъ, при этомъ говорилъ г. Тверскому: «Здѣшнія условія намъ не годятся. Намъ не нужны такія людныя мѣста, а чтобы мы сами по себѣ могли жить вдали отъ общества».

Не нравилось ему и то, что однимъ изъ главныхъ занятій въ Калифорніи является разведеніе фруктовыхъ деревьевъ, такъ какъ, во-первыхъ, по его мнѣнію, фрукты—визлиная и вредная роспись, а во-вторыхъ, при этомъ приходило бы, вопреки ученію Толстого, уничтожать мѣстныхъ кроотовъ, которые страшно портятъ деревья.

Наконецъ, г. Тверскому удалось найти

условія, вѣдѣлось бы, соответствующіяи всѣмъ требованіямъ Бодянскаго, на земляхъ дѣсной компаніи Макъ-Клоудъ, среди дремучихъ лѣсовъ, совершенно вдали отъ мѣра.

Компанія выгодно могла обезпечить себя постоянными работниками, поэтому она бралась перевезти на свой счетъ сначала сто семей, предоставитъ имъ на выборъ все свои земли по двѣ съ половиною доллара за акр. (компанія нужнѣе только дѣла, а земля не имѣетъ для нея цѣнности) и въ каковъ угодно количествѣ, дать даромъ матеріалъ для построекъ и разсрочку на долгое время уплату. Если эта партія окажется удовлетворительною на работѣ, компанія обща

